

СТАНОВИЩЕ

От: проф. д-р Николай Добринов Начев, Катедра „Биология“, Факултет по природни науки, Шуменски Университет “Епископ Константин Преславски“, избран за член на Научно жури и назначен със заповед на Директора на ИБЕИ-БАН № 112/28.12.2023 г., във връзка с конкурс за избор на доцент по научна специалност „Екология и опазване на екосистемите“, професионално направление 4.3. „Биологически науки“, за нуждите на изследователска група „Фауна, таксономия и екология на безгръбначни животни“, секция „Биоразнообразие и екология на безгръбначните животни“ на отдел „Животинско разнообразие и ресурси“ на ИБЕИ-БАН.

Относно: Конкурс за академичната длъжност „Доцент“ по професионално направление 4.3. Биологически науки, научна специалност „Екология и опазване на екосистемите“ за нуждите на изследователска група „Фауна, таксономия и екология на безгръбначни животни“, обявен в брой № 92/03.11.2023 г. на Държавен вестник,

В обявения конкурс единствен кандидат е д-р Теодора Мариус Теофилова. След детайлен преглед на приложените документи може да бъде направен извода, че са налични всички необходими елементи изисквани от ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности на ИБЕИ-БАН. Представената документацията по конкурса е правилно структурирана и представя адекватно научната дейност на кандидата.

Д-р Теофилова е завършила Лесотехнически университет, София със специалност “Екология и опазване на околната среда” като бакалавър. Продължила образованието си като магистър в същото учебно заведение със специалност “Селищна екология”. Придобива магистърска степен през 2004 г. и специализира още две години специалност „Кинология“. В Биологически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ защитава дисертация на тема „Състав и структура на карабидните съобщества (Coleoptera: Carabidae) в района на нос Емине“.

Справката за изпълнението на минималните национални изисквания от кандидата по чл. 26 от ЗРАСРБ за научна област 4. Природни науки, математика и информатика; професионално направление 4.3. „Биологични науки“ показва изпълнение на минималния брой точки за критериите:

група А „дисертационен труд“ 50 т. от необходими 50 т.; група В „хабилитационен труд“ 105 т. от необходими 100 т.; група Г „научни публикации“ 232 т. от необходими 220 т.; група Д „цитирания“ 68 т. от необходими 60 т. Общият сбор на точките по конкурса е 455.

От документацията се вижда, че научната продукция и реализацията на д-р Теофилова надхвърлят необходимите критерии за придобиване на „Доцент“ по законодателството на Р. България. Авторството и актуалността на подадените заглавия по конкурса са извън съмнение. Изследванията на кандидата са насочени в няколко области (свързани с изследвания както на безгръбначни, така и на гръбначни животни), но основната част са свързани с работа по изучаването на Карабидните бръмбари. Кандидатът притежава достатъчно на брой цитирания, които са реализирани в относително кратък период от време, което свидетелства за качеството и важността на публикациите в които е автор или участва в съавторство.

Д-р Теофилова публикува статии като самостоятелен автор, като съавтор с един учен или като участник в по-големи работни групи. Това свидетелства за способността и сама да създава научни концепции и да провежда самостоятелни изследвания, както и да работи в по-големи екипи и да допринася за производство на мащабни научни продукти. Особено впечатление прави статията и в първокласното списание Diversity (Q1). Общият брой публикации на д-р Теофилова далеч надхвърля този на публикациите подадени по конкурса, а по хабилитационния труд са подадени седем публикации.

Участията на кандидата в проекти и експертни групи е било много активно, като за период от около 20 години са реализирани близо 30 поръчки. Д-р Теофилова е участвала на 42 научни форума с 80 продукта. Рецензент е на 23 научни продукции, като работи за разнообразни международни и български издания.

По мое мнение приносите са изведени напълно достоверно и адекватно представят научната продукция на кандидата. Представянето на приносите е направено много удобно,

като приносите са групирани, но не са изкуствено окрупнени, а е напълно честно под кой принос, кои точно изследвания са взети като основа. Седем изследвания формират приноси към нови географски данни за разпространение, три представляват потвърждения на вече публикувани данни, единадесет са групирани като екологични приноси, пет са със значение за конзервационната биология и два са методологични.

Заклучение

След подробен анализ на документацията, подадена по процедурата, мога да заявя, че тя напълно изпълнява изискванията за заемането на академичната длъжност „Доцент” съгласно ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му, както и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в ИБЕИ-БАН. Като член на Научното жури, назначено със заповед на Директора на ИБЕИ-БАН № 112/28.12.2023 г., давам положителна оценка и гласувам положително за избирането на д-р Теодора Мариус Теофилова на академична длъжност “доцент” по професионално направление 4.3. Биологически науки.

24.02.2024 г.
гр. Шумен

Изготвил становището:

(проф. д-р Николай Начев)